

## REDACCIÓN

Agosto, 11, 1.

## ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3, 2.º

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre . . . . . ptas. 4'00  
 España, trimestre . . . . . » 4'50  
 Unión postal, un año . . . . . » 36'0  
 Anuncios y comunicados a precios  
 convencionales.—Pago anticipado.

FRANQUEO  
CONCERTADO

# La Cruz

DIARIO CATÓLICO

## COLABORACIÓN

No se insertará ningún artículo si  
 firma que responda de él.  
 Los trabajos pueden redactarse in-  
 distintamente en el idioma catalán o el  
 castellano.  
 Sin concisión no hay periodismo  
 posible.  
 No se devuelven los originales aun-  
 que no se publiquen.  
 La correspondencia literaria al Di-  
 rector.  
 La económica al Administrador.

## El Congreso litúrgico

## LA PROVINCIA ECLESIASTICA

## II

A nadie más que a nosotros, católicos y tarraconenses, toca comentar este aspecto interesantísimo y ordinariamente poco observado del Congreso de Liturgia. ¡La Provincia eclesiástica tarraconense! ¿Habría que decir que ella es una de las más caracterizadas y de más antiguo abolengo de la Iglesia española? Apostólicos son sus orígenes, preeminencias de primacía tuvo de hecho y de derecho en siglos pasados, y ornó las páginas de su historia, siempre gloriosa, con la celebración de Concilios que fueron la admiración del mundo cristiano y dieron pie al insigne Arzobispo Costa y Borrás para publicar numerosos volúmenes de sus actas, que son un arsenal riquísimo de datos para la Teología; para el Derecho y para la Liturgia. Para la Liturgia sobre todo, que ramo es éste en el que siempre se distinguió por su tradicionalismo, por su seriedad y por su inquebrantable amor a la Iglesia de Roma nuestra provincia eclesiástica.

Es menester, sin embargo, hacer fuerza a la natural circunspección de todo publicista serio, para dolernos de que en los últimos años y debido al atomismo que introdujeron en la vida pública las corrientes del Derecho nuevo, hubiérase amortiguado en no corto grado la conciencia de la unidad de las diócesis catalanas, a lo menos en el pueblo y quien sabe si aún en las capas más humildes del estado sacerdotal. Es cierto que los Prelados, celosísimos custodios de la tradición, mantenían viva la fraternidad de directores espirituales de un mismo pueblo, y se reunían a menudo en conferencias episcopales precisamente en esta montaña litúrgica de Montserrat, para tomar de común acuerdo las medidas para el régimen espiritual de sus diócesis; pero esta conciencia de unidad, puramente episcopal, raras veces trascendía al pueblo católico de las ocho diócesis tarraconenses, y ello debido tal vez a naturales obstáculos surgidos ante determinadas tendencias políticas que podían comprometer, sin culpa de nadie, la solidaridad religiosa de los fieles de toda la provincia. Lo cierto es que para la mayor parte de catalanes, y en ello no quedaban a la zaga los tarraconenses, la provincia eclesiástica había degenerado en una mera institución histórica, cuyos efectos se limitaban a la conservación de algunos títulos *sine re* y a ciertos formalismos de la vida judicial que incluso llegaron por algos a ser considerados como entorpecedores.

Necesario era a todas luces volver a la conquista de la unidad sentida y practicada en todo lo que la disciplina eclesiástica consiente por todos los fieles cristianos de las diócesis catalanas. Muchos eran, y no sólo en Tarragona, los que sentían tal necesidad, pero ocurría en esto lo que ocurre siempre que se trata de excitar un movimiento de regeneración, eso es, que la sola aprensión de la necesidad no bastaba para remediarla, antes bien era preciso encontrar una fórmula aparentemente inofensiva para, pregonándola como santo y seña de un trabajo común, lograr de ver reunidos en colaboración los prestigios eclesiásticos de todas las diócesis. El encuentro había de ser fecundo forzosamente. Los reunidos habían de reconocerse hermanos y una mútua corriente de amor fraternal tenía que establecer un lazo de afecto impercedero entre los colaboradores de la idea apostólica. La Provincia eclesiástica, aparte su valor jurídico existente ya, no es más que esto.

Y el milagro se hizo. Hay que reconocer que la idea hallada no podía ser ni más oportuna ni más apropiada al carácter de nuestra provincia. Yo estoy seguro de que los que la hallaron no pensaron en un principio ni remotamente en la Provincia eclesiástica, pero al ir a llevarla a la práctica se vieron en la necesidad

de darle un carácter amplio, de basar su realización en un organismo oficial auténtico, creado por la misma Iglesia y sin tal vez haberlo pensado, dieron con sus ojos en la Provincia eclesiástica y en el problema de la resurrección de su espíritu de unidad religiosa y jerárquica. Un problema se enlazaba con otro y cual acontece innumerables veces en el orden social, un problema resolvía el otro.

El renacimiento de la piedad litúrgica, es en el fondo, si bien con enunciado distinto, el renacimiento de la Provincia eclesiástica de Tarragona. Nuestro pueblo, en sus épocas de fe, ha sido un pueblo litúrgico y aún quedan por esas aldeas venerables ancianos que echan de menos los Vísperas solemnes de su juventud, y cuentan el tiempo por el calendario eclesiástico más que por el civil, y adornan su conversación con textos de la Sagrada Escritura traídos muy a cuenta. La devoción extralitúrgica, que está bien pero no está tan bien, y la antilitúrgica que está mal, porque es el desmoronamiento del cuerpo místico de Cristo y la individualización de la piedad con su consiguiente desvío y pérdida de eficacia educadora, son aquí artículos de importación. Volver a lo litúrgico es volver a lo nuestro, volver a Roma, porque Roma vive en el subsuelo religioso de esta bendita tierra.

Y he aquí que la idea se lanza a la publicidad y lo mismo es lanzarla que encontrar por doquier cordiales resonancias de adhesión, efecto de atisbos y barruntos que todos habían sentido varias veces, y que de un modo confuso, a esto mismo señalaban. Y los varones apostólicos de la Provincia, responden, no con entusiasmo, que eso del entusiasmo no es muy propio de nuestro carácter, sino con convicción profunda y operativa al llamamiento de los afortunados *formuladores de la verdadera necesidad religiosa de Cataluña*. ¿Y quiénes eran estos formuladores? Algunos pocos por fortuna, no bien hallados, ellos sabrán por qué, con el movimiento litúrgico, se afanan buscando nombres y estudiando inverosímiles concomitancias, para denigrar este movimiento, suponiéndole miras extra-religiosas. Inútil afán. Aquí no hay más formuladores ni iniciadores que los Reverendísimos Prelados, que con sus luminosas pastorales y sus magníficas conferencias del Congreso dieron la pauta al religioso movimiento, siguiendo a su vez la del Sumo Pontífice Benedicto XV que en su carta de bendición al Congreso, formula con maravilloso y pontifical sobriedad el objetivo del Congreso de Montserrat y de los que, a no dudarlo, le seguirán, repitiendo casi a la letra las mismas que en otra ocasión escribiera el nunca bastante llorado Pío X. ¿Puede ser más limpia ni más fragante de autenticidad apostólica la Carta constitucional de nuestro movimiento litúrgico?

Encontráronse, pues, en Montserrat, la cuna corporal y espiritual de la Provincia, el Metropolitano, los Obispos y los varones apostólicos de todas sus diócesis. Y la conciencia de unidad jerárquica surgió naturalmente, sin sorpresa ni esfuerzo, al simple contacto de las almas hermanas. Con muy buen acuerdo, los organizadores del Congreso dieron representación en la mesa presidencial y en los trabajos a personalidades de todas las diócesis catalanas, y con mejor acuerdo aún y con una elegancia espiritual inapreciable ahorraron avaramente el nombre de Cataluña, de significación civil, usando en su lugar la denominación eclesiástica, auténtica, rica en seculares prestigios litúrgicos, de *Provincia eclesiástica tarraconense*.

Espectáculo de gozo íntimo, superior a todo intento de descripción, era contemplar allí a casi todos los Prelados de la Provincia (la enfermedad privó a dos de asistir) presididos por nuestro venerable Arzobispo, y rodeados por fieles de todos los ámbitos de sus ocho diócesis, latiendo al unísono y verificando realmente, no ya en aspiración, la unidad

jerárquica del catolicismo tarraconense. No es para dicha la emoción del hijo de la iglesia metropolitana y primada, al contemplar cómo bajo el nombre de tarraconense dábanse por suficientemente nombrados los hijos de la espléndida Barcelona, como los de la Gerona heroica y vetusta, y los de la clara y diligente Lérida, y los de Vich, cuna de sabios y relicario de la raza, y los del histórico y soberano Urgel, y los de la insigne Tortosa, de claro y matizado lenguaje, como los de Solsona, celosa defensora de sus derechos episcopales.

Para terminar, una observación, imprescindible a mi juicio, que ha de servir, si aun fuese preciso, para acabar de eliminar todo resto de prejuicio que pudiera quedar de tiempos de malhadada memoria, entre los hijos de diferentes ciudades tarraconense, ya que desde el Congreso de Montserrat puede volver a usarse este nombre en significación de catalanes. Los que más han contribuido a esta resurrección de la Provincia, a esta nueva elevación del nombre de tarraconense, a ilustrar con sus estudios y hacer revivir con sus trabajos esta gloria de Tarragona, no son hijos de nuestra ciudad, ni de nuestra archidiócesis. Gerona y sobre todo Barcelona, son sus cunas. Aprendemos por fin a amarnos?

C. C. Pbro.

Manresa 19 de julio.

## Alta empresa de amor

(CONTINUACION)

## V

Algunas personas, sin parar mientes en la idea del sacrificio que domina en la obra de las «Abejas místicas del Corazón de Jesús en el Tibidabo», han dicho con frase despectiva e irónica:

—¿A qué andar con rodeos?... La cosa está en sacarle los dineros al prójimo sea como sea....

Los que tal han dicho o así han pensado, están juzgados ya.

Se curan en salud; no quieren sacrificarse en lo más mínimo; tienen horror a la más insignificante espina de una nada costosa renunciación; y para disimular su egoísmo o su afición a la vida muelle o su dureza de corazón, hablan hipócritas:

—Esa que llaman empresa de amor es un artero asedío a nuestros bolsillos....

Y no ven que el dinero se lo gastan lo mismo, que no son más ahorradores por negarse a contribuir a la construcción de un nuevo templo, que las monedas se les van de entre las manos en derroches infructuosos y necios. Y no ven que propiamente hablando

## NO ES DINERO, SINO SACRIFICIOS

lo que pide el Sagrado Corazón de Jesús para establecer su reinado en las almas y sobre las naciones.

Ahí está el secreto, en el sacrificio.

El dinero, de todas maneras, ha de ser gastado. La cuestión es que si se ha de emplear en un adorno, en una golosina, en teatros o cines, en joyas o en vanidades o en caprichos.. o renunciando a algo de ello ha de ser dedicado a honra y gloria de Jesucristo para alzarle un santuario de reparación y de amor.

## VI

Fué el Dr. Laguarda, el llorado Obispo de Barcelona, quien sugirió a *Maria Victoria* el poético nombre que lleva.

—Llámele usted panal....—le dijo, —*Abejas místicas, que libando dulce miel en la flor del sacrificio, la depositarán en la cumbre del Tibidabo y formarán en ella un panal de amor.*

Y he ahí cómo en pocas palabras quedó encerrada la verdadera esencia de la devoción al Corazón Dífico:

## REPARACION Y AMOR

Reparación por medio del sacrificio, amor por medio de las adoraciones; sacrificios y adoraciones tan

grandes, tan continuados, tan ardientes, que serán capaces de crear una nueva maravilla, un nuevo templo magnífico, un digno santuario de expiación, un venero de gracias para España.

## UNA IGLESIA UNICA EN SU ESPECIE...

«En mis ratos de abstracción—escribe un digno y celoso hijo de Don Bosco—ya saludo ese *Templo único en su especie*, en donde se tributa perenne adoración y expiación continua al «Amor de sus Amores»; le veo surgir como una aparición celeste en lo más elevado de los montes de la costa mediterránea española, en ese Tibidabo hermoso que como gigantesca atalaya, como baluarte inexpugnable, se yergue con regia majestad, dominando ciudades, llanuras, ríos, mares, montañas, ofreciendo uno de los espectáculos más grandiosos del mundo; le veo con su soberbia cúpula de cincuenta metros, rematada con la estatua del Sagrado Corazón en bronce dorado, cateleando durante el día a los rayos reconcentrados del sol, y durante la noche con los potentes focos eléctricos, sirviendo de faro al navegante que surca la inmensidad de los mares, imagen de la inmensidad de ese otro océano más amplio, más misterioso, de la vida humana, elevando los corazones a las regiones purísimas de la luz y amor indefectibles, pregonando la realeza de Jesús, cantando sus misericordias y predicando sus glorias.

Y a ese templo, y a ese trono, y a ese altar podemos contribuir todos, sin dispendios, con sólo imponernos una privación....

## ¿UN SACRIFICIO LO PODEMOS HACER TODOS!

¿Un sacrificio para que esa visión de gloria sea una realidad! ¿para que ese templo pueda ser construido! ¿para que el Corazón de Jesús, desde ese nuevo trono, reine sobre nuestra nación y sobre el mundo!

## ¿QUE PODEMOS SACRIFICAR?

¿qué podremos ofrecer para la fábrica del Templo Expiatorio Nacional?....

¡Ah, que de medios halla el alma que verdaderamente ama, para mostrar su amor! ¡de qué tantas industrias se vale un corazón ardiente para irradiar en generosos sacrificios!... Y en esta santa obra de las «abejas místicas» los hay variados múltiples, de todas clases, heroicos y fáciles, grandes y pequeños, ingeniosos y llanos, pero todos de mérito inmenso ante los ojos de aquel que prometió no dejar sin recompensa ni siquiera un vaso de agua dado en su nombre.

## ¿BENDITO PANAL DE AMOR!

es el del Templo del Tibidabo, que encerrará la exquisita miel del sacrificio.

Sacrificio en el vestir; renunciación de un traje, de un adorno, de un sombrero, de un encaje, de una prenda no tan necesaria, de una cinta de lujo....

Sacrificio en el comer; renunciación de un plato, de un postre de un café, de una merienda, de un dulce, de una cerveza, de un paquetito de caramelos, de una golosina cualquiera....

Sacrificio en la vanidad; renunciación de una sortija, de una cadena, de un dije, de una pluma, de un bastón rico, de un alfiler vistoso....

Sacrificio en la calle; renunciación a un trayecto de tranvía, a una carrera de coche, a comprar una revista o un periódico....

Sacrificio en el fumar; renunciación al tabaco algún día entre semana, dejar de fumar un cigarro mejor..

Sacrificio en las diversiones; renunciación a un concierto, a una función de teatro, a una sesión de cine, a una excursión de recreo....

Sacrificio en las compras; renunciación a una tela más costosa, a un objeto más costoso por otro de menos valor....

Sacrificio en mil circunstancias de

la vida: renunciación al importe de una deuda pagada, de una pequeña renta, del fruto de un día de trabajo, de una propina, de un obsequio....

¿Para que seguir?... El amor tiene infinitos resortes; el celo pasmosas iniciativas; el anhelo por la gloria de Dios portentosos arranques; y si en esta empresa de amor no tomamos parte, si no contribuimos a la construcción del Templo Expiatorio Nacional del Sagrado Corazón de Jesús será porque no amamos ni tenemos celo, ni sentimos el fuego de la mayor gloria de Dios.

## ¡A OFRECER, PUES, ALGUN SACRIFICIO!

Podemos hacerlo: está eso al alcance de todos; la vida, por pobre que uno sea, nos brinda con variadas ocasiones para ello....

Debemos hacerlo: las ofensas al Corazón de Jesús necesitan reparación; el Corazón de Jesús pide amor; los pecados de España exigen un templo expiatorio y nacional, alzado por la penitencia de todos los españoles..

(Continuará)

## Crónicas de Valls

## SANTA VISITA PASTORAL

Hoy, martes, el señor Arzobispo ha celebrado el Santo Sacrificio en la iglesia de Religiosas Mínimas, dirigiendo a estas una plática preparatoria de la Comunión.

Le han asistido el capellán de aquella casa reverendo Moragas y don Saturnino Vilalta, capellán de S. E. durante la Santa Visita.

Acto seguido ha visitado el Convento.

Por la tarde, a las cuatro y media ha efectuado la Santa Visita Pastoral a la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, donde le esperaban los feligreses. Entre estos hemos visto al señor Alcalde, diputado a Cortes, diputado provincial D. Estanislao Tell, D. Joaquín Avellá y muchos otros que sentimos no recordar. Ha dirigido las ceremonias de rubrica el Dr. Zaragoza, secretario de la Santa Visita.

S. E. después de las ceremonias litúrgicas, ha dirigido una homilía a los feligreses poniendo de relieve los beneficios que reporta la devoción a la Virgen del Carmen y las promesas que tiene de sus devotos.

Después el párroco D. Francisco Sanromá ha obsequiado a los convidados con un espléndido refresco.

Después el señor Arzobispo ha visitado la finca que posee en el Bosque D. Fidel de Moragas. Le acompañaban en auto, el señor arcipreste, el diputado y el Rdo. Vilalta.

En la Torre esperaban al distinguido visitante el dueño y familia.

Mañana se conferirá en San Juan el sacramento de la Confirmación a los niños de la parroquia de San Antonio. Serán padrinos el Juez de 1.ª Instancia señor de Centino y la vice-presidenta de las Conferencias de San Vicente de Paúl, doña Teresa Homs de Seguí.

S. E. ha recibido el siguiente telegrama: «Valls, Ferrol, 19-13-5.—Señor Alcalde: Ruegole saludé Prelado López Peláez deseándole sea grata estancia ciudad donde cupo honra nacer al General Comerma.»

El Corresponsal.

## Del Cairo

## RELATO DE UN SOLDADO

Cairo, en pocos días, ha dejado su aspecto de inmenso cuartel para tomar el de hospital inmenso, donde gime una verdadera humanidad doliente.

Son los heridos de los Dardanelos, en la base y rocosas colinas del Chersonero, en la histórica llanura de Troya, enviados al Egipto, a centenares y centenares, mutilados de brazos o piernas, chorreando sangre de la cabeza o del pecho, acogidos a granel provisionalmente, al aire libre, alineados, como muertos, hasta el momento de su ingreso.

El «Grand Hôtel», maravillosa obra del arte moderno, ha visto rápidamen-

## NOTICIAS locales y provinciales

### OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DÍA 21

Barómetro a 0.º y al nivel del mar, mañana, 764.74 milims.—Id. tarde 764.03.—Temperatura normal, mañana, 24.00.—Id. tarde, 25.80.—Id. máxima al sol, 33.00.—Id. id. a la sombra 26.75.—Id. mínima reflector, 16.00.—Id. id. a la sombra, 19.75.—Oscilación, 1.80.—Dirección del viento, S.S.E.—Id. tarde, S.E.—Velocidad en 24 horas, 96.50 kilm.—Estado del cielo mañana, nublado.—Idem tarde, despejado.—Nubes cantidad: mañana, 0.40.—tarde, 0.01.—clase: mañana K.—Idem tarde K.—Humedad relativa, mañana, 0.82.—Id. tarde, 0.76.—Evaporación, 2.00.—Lluvia en 24 horas, 0.0.

### EN EL AYUNTAMIENTO

Orden del día para la sesión de mañana

Lectura y aprobación del acta anterior.

Registro de los Boletines Oficiales. Dictamen de la Comisión de Fomento, proponiendo se reciban en definitiva dos pasos aduquinados construidos en la calle de San Miguel, Rebollo y Simth por el contratista D. Juan Pallicer y aprobando la liquidación de las obras que ascienden a la suma de 351.40 pesetas.

Nombramiento de Comisionado para hacer el ingreso en Caja de los reclutas del reemplazo del presente año y los procedentes de revisión declarados soldados.

### EL CONFLICTO DE REUS

Con fecha 20 escriben lo que sigue de la vecina ciudad:

«Hoy ha continuado con la misma gravedad de los días anteriores la cuestión que vienen sosteniendo la clase patronal y la clase obrera de esta ciudad, agravada todavía más con el cierre de la importante fábrica denominada «La Industrial Harinera» y con el despido de los obreros por parte de la Canadiense.

Se asegura que el sábado próximo secundarán también la actitud de los patronos los almacenistas de avellanas, almendras y frutas del país, despidiendo a todos sus trabajadores.

Hasta ahora no ha ocurrido en parte alguna el menor incidente, presentando la población su aspecto normal, pudiéndose decir que sólo se notan públicamente los efectos de la huelga por la falta del tránsito rodado y por carecer la ciudad del movimiento comercial, industrial y mercantil que da vida a la población, pues los obreros parados, que pasan de cinco mil, han continuado observando la más correcta actitud, dirigiéndose al campo, a la montaña y a las playas de Salou, la mayoría de ellos, mientras otros se han ido ya a otras poblaciones en busca de trabajo.

A pesar de la gravedad del conflicto, que tantos perjuicios está causando a la ciudad, nadie se preocupa por el momento de practicar gestiones para conseguir un arreglo satisfactorio, creyéndose por muchos que la cuestión planteada será de larga duración y que la misma traerá otras complicaciones difíciles de resolver.»

Sin incidente alguno continuó ayer en Reus la huelga general.

La Industrial Harinera, en la que trabajaban veinticinco obreros, cerró sus puertas por la mañana, secundando sus dueños la actitud de los demás patronos.

Ayer terminó en la Audiencia la vista de la causa contra cuatro vecinos de Vallmoll, habiendo dado el jurado veredicto de inculpabilidad. En virtud de dicho resultado la Sala acordó la absolución de los procesados.

Hoy a las cuatro de la tarde debe reunirse la Diputación provincial para constituirse, si para ello acude mayoría de diputados.

De Tarragona se ha preguntado al Gobierno militar de Tortosa si pueden ser alojados en los cuarteles de aquella ciudad los dos batallones del regimiento de Almansa.

En la parroquia iglesia de San Juan Bautista se celebrarán hoy a las diez y media solemnes funerales en sufragio de la malograda señorita Elvira Medina y Virgili, fallecida cristianamente el 17 de los corrientes.

A la distinguida familia de la finada reiteramos nuestro pésame.

Hoy se celebrarán solemnes cultos en honor de Santa María Magdalena en su capilla de los claustros de nuestra Catedral.

Según se nos asegura, los oficiales y dependientes de las tahonas de esta ciudad han decidido constituirse en sociedad de resistencia.

En vista de repetidas quejas respecto a la lenidad en exigir el cumplimiento de la ley del descanso dominical, la junta provincial de Reformas sociales, ha acordado excitar el celo de los presidentes de las juntas locales para que no se contravenga dicho precepto.

—Inmenso surtido en camisas, corbatas y trajes para primera comunión, tiene la CASA MALE.

Hoy a las diez y media tendrán lugar en la parroquia de San Francisco solemnes funerales en sufragio del alma del joven D. José Guinovart Corbella que falleció el día 17 del corriente.

Se nos ruega llamemos la atención de los agentes de la autoridad sobre la conducta que de algunos días a esta parte viene observando el anormal conocido por Fato, quien además de los espectáculos nada edificantes que está dando en plena vía pública, insulta y apedrea a personas indefensas cuando se le antoja.

Anteayer se dió el caso que relatamos con unas señoras en la calle de Figueras; y como no es la primera vez que esto ocurre, esperamos que se procurará poner coto al abuso.

Leemos en un diario de Tortosa, que un joven de la partida de Jesús y María ha inventado un ingenioso aparato para ir en bicicleta por dentro el agua.

Hace unos días atravesó el Ebro, presenciando la prueba numeroso público, y dentro unos días tendrán lugar otras pruebas.

De los informes oficiales se desprende que la salud pública este verano resulta de las más satisfactorias en esta capital a pesar de los temores que se abrigaba de que surgiera una epidemia traída del teatro de la guerra.

Las casas exportadoras de frutos del país establecidas en esta comarca, durante la finida semana han embarcado por este puerto 1.208 sacos de avellanas, la mayoría en grano, 205 de almendra, 900 bocoyes de vino y 145 de aceite.

—Nadie ignora que la CASA MALE es sin duda alguna la más perfeccionada en trajes para niño.

Se ha de contratar el transporte de la correspondencia entre las estaciones del ramo de Amposta y San Carlos de la Rápita, a cuyo fin se admitirán proposiciones en esta Administración principal de correos de esta capital hasta el 12 de agosto próximo.

El tipo de subasta será de 400 pesetas anuales.

En la Alcaldía de Arnes tendrá lugar el día 25 del próximo mes de Agosto la primera subasta para la enajenación de cien árboles del monte el Puerto, de dicho término.

Ha sido aprobado el expediente de expropiación, en el término de Ascó, para las obras de la carretera de Gandesa a Flix, cuyo importe asciende a 69.886.13 pesetas.

—ARMONIUM-ORGANO, de siete juegos completos, transpositor, casi nuevo, se vende barato.

Rambla S. Juan, 48, (Casa Ayné).

En una balsa del término de Cabra ha sido hallado el cadáver de un hombre de setenta y cinco años llamado José Mestres Solé, el cual tenía una piedra atada al cuello.

Parece que se trata de un suicidio.

El ayuntamiento de Cherta ha enviado una comunicación al Consejo permanente de la Mancomunidad, dándole las gracias por la cantidad concedida a aquella población con el objeto de socorrer a los damnificados por la última inundación producida por el Ebro.

**BOLSIN DE TARRAGONA**  
Compra-venta de valores.—Cambio de billetes y monedas.—Pago de cupones.—Billetes kilométricos.—Viajes.—Pagamos los cupones de Interior y Amortizable 1.º julio.

te ocupadas sus 500 camas y salones por australianos destrozados en los recientes combates contra los turcos.

He asistido a la llegada de un tren abarrotado de heridos. Heliópolis, la ciudad del sol, surgida como por arte de encantamiento, en medio del desierto, ha recibido aquella dolorosa carga.

Una línea férrea especial lleva esos trenes sangrientos hasta el interior del «Grand Hôtel» y allí, sobre un terraplén construido ex profeso, el tren-hospital descarga su pasaje.

Cuando llegó el que me ocupa era media noche y solo vi, paseándose silenciosamente, algunos oficiales de guardia.

A un lado se hallaban en fila espaciosos automóviles blancos señalados con una cruz roja. La larga silueta se dibujaba en la oscuridad.

Reina un momento de silencio sepulcral, y luego, a una orden de uno de los oficiales, empieza el desembarco de heridos. Las camillas, conducidas por dos sanitarios, reciben a aquellos y pueden ver sus fisonomías a la luz de lámparas portátiles que van y vienen de los vagones a la ambulancia automóvil.

Contemplo caras pálidas, exangües, pero no oigo lamentos. Uno, que ha perdido una pierna, hace un esfuerzo, como para incorporarse, y vuelve a caer, tendido en la camilla. A ésta sigue otra con un infeliz que, tras respirar afanosamente, cierra los ojos. Un oficial se acerca y le levanta uno de los párpados, cubriéndole luego la lívida faz: acaba de morir.

Hasta las primeras horas de la madrugada, siguen las delicadas operaciones del desembarco, que contemplan poquitas personas enmudecidas. Solo interrumpe aquel silencio de muerte, bajo un hermoso cielo primaveral, el rítmico resoplido de los motores de los autos blancos...

En otra parte he visto los convoyes de heridos leves, y recoger, como simple curioso, algunas noticias e impresiones sobre las operaciones de desembarco en la península de Gallipoli.

Mi entrevistado era un joven rubio, imberbe, herido en un dedo de la mano, casi cortado por una bala de Mauser, y en la cara, que tenía una manchada de sangre. Nos ha hablado con maravillosa calma, casi con indiferencia, como si la acción reciente fuese una cosa ya antigua.

«Llegamos frente a los Dardanelos —ha dicho— el domingo 25, a las dos de la madrugada, con tiempo cubierto y noche obscurísima.

Los transportes bordeaban la costa, en espera de instrucciones, y a las cuatro recibí el orden de desembarcar. Lanzámonos a las lanchas y barcas, llevando solamente el fusil, bayoneta y provisión de cartuchos: lo demás lo habíamos dejado a bordo.

En un momento dado nos mandaron saltar al agua y obedecimos, sintiendo el agua hasta el cuello, con las manos levantadas para proteger el fusil; pero, como adelanté sin desmayar.

Nos precedía el 9.º de infantería australiana y marchábamos admirados de la calma que hallábamos, cuando en las colinas bajas y petrosas de la península vimos una faja de relámpagos, seguidos de nubecillas, y cayeron algunos de los nuestros: era la artillería turca.

El tiro no parecía muy certero y no nos impidió avanzar, sintiendo disminuir el nivel del agua. Empero, repentinamente, la primera línea de soldados dobló el cuerpo y cayó de cara: habían topado nuestros compañeros con los alambres de espinos que los turcos habían tendido debajo del agua.

Hubo un momento de indecisión, más conseguimos cortar los alambres y seguimos avanzando. Pero los turcos, conociendo que habíamos llegado a las alambres y teniendo bien medidas las distancias, abrieron contra nosotros un fuego de artillería infernal que nos causó verdaderos estragos. El 9.º batallón quedó casi completamente aniquilado, y el 5.º, que seguía inmediatamente después, sufrió enormes pérdidas. En un solo instante, por efecto de la explosión de una pequeña mina submarina, murieron instantáneamente 80 soldados.

Cuatro horas permanecimos bajo aquella terrible lluvia de hierro y fuego, sin que hubiese podido protegernos ninguna de nuestras naves, hasta las ocho, en que hizo su aparición la inmensa mole del «Queen Elizabeth», disparando inmediatamente contra las baterías turcas, cuyos fuegos fueron más tardíos, y permitiendo al 10.º, 11.º y 12.º batallones de la 3.ª brigada australiana tomar tierra y atacar a la bayoneta a los turcos, hasta obligar a retroceder a sus primeros grupos y poner en desorden a los demás, afirmando y consolidando

nuestra posición. En el primer ataque caí herido y fui conducido a bordo.»

### La familia real belga

Por noticias procedente de Bélgica se sabe que la Reina ha hecho recientemente un viaje a Inglaterra, con objeto de ver a sus hijos los príncipes Carlos y María Josefa.

Esta está alojada en una posesión de lord Curzon, virrey de las Indias. El príncipe Carlos se encuentra en un colegio inglés.

El príncipe Leopoldo, heredero del trono, presta sus servicios como soldado en el 12 regimiento de línea.

Cuando la Reina Isabel está en Flandes se aloja en una casita de campo situada cerca de las líneas de combate.

En los primeros días del mes corriente la Reina estuvo en Calais visitando a los heridos belgas que se encuentran en aquella ciudad.

El Rey Alberto, por su parte, hace constantemente vida de soldado. Casi siempre pernocta en los campamentos de su ejército, y cuando no, se aloja en un hotelito situado junto al mar, donde suele reunir a sus ministros y a sus generales.

Hace poco el Rey y la Reina revisaron a caballo una división de caballería belga y fueron aclamados con entusiasmo.

### Noticias de la guerra

#### NOTA OFICIAL FRANCESA

París, 20.—En el comunicado oficial de la noche se dice lo que sigue:

En Artois han seguido las acciones de artillería, sin ningún encuentro con la infantería.

Un violento bombardeo ha causado en Reims varias víctimas en la población civil.

Entre el Mose y el Mosela, en Eparges, en la región de Fey-en-Haye y en el bosque de Le Pretre, ha habido violento fuego de cañón.

En la noche del 19 al 20, uno de nuestros dirigibles lanzó 23 proyectiles contra la estación militar y contra el depósito de municiones de Vigneulles-les-Hattoncheiel.

El aparato regresó sin novedad a nuestras líneas.

#### NEUTRALIDAD LEAL DE SUIZA

La Revue publica una noticia de Berna en la cual se dice que el segundo folleto francés sobre pretendidas crueldades alemanas, publicado por el catedrático francés Bedier, ha sido denunciado y recogido por las autoridades suizas del cantón de Ginebra y de Berna, a proposición de la Dirección general de Correos de Suiza.

Este mismo folleto se ha repartido profusamente en España en muchos millares de ejemplares.

#### NOTA ALEMANA

Nordeck, 20.—El gran cuartel general alemán comunica:

Oriente: En Kurlandia rechazamos a los rusos cerca de Grosswarden, al Este de Tuckum y cerca de Grundorf y Usingen. También al Este de Kurshichany han tenido que retirarse ante nuestro empuje.

Al Norte de Nowogrod al Narew ocupamos algunas posiciones rusas.

Al Norte de la desembocadura del Sknodd, en el Pissa, se distinguieron muy especialmente las tropas de milicia que acaban de llegar al teatro de la guerra y que se batían por primera vez.

Al Norte de la desembocadura del Sykwa llegamos hasta el Narew. Las fortificaciones de Ostrolenka, que están situadas en la orilla Oeste del río, han sido ocupadas por nuestras tropas.

Al Sur del Vístula avanzaron nuestras tropas hasta la línea Blonie-Grojec. En los combates que se desarrollaron en esta región perdieron los rusos 560 prisioneros y dos ametralladoras.

En el Sudeste desalojaron las tropas de la «landwehr» alemana y los reservistas austro-húngaros, bajo el mando del general von Woyrsch, al enemigo de sus posiciones de Flzanka, a pesar de ser numéricamente superior.

Los rusos intentaron varios contraataques, que fracasaron completamente a pesar de haber recibido refuerzos considerables de tropas de reserva. Hicimos más de 5.000 prisioneros. Nuestras tropas persiguen al enemigo muy de cerca. Nuestra caballería ya llegó a la línea del ferrocarril Radom-Ivangorod.

Entré el alto Vístula y el Bug continuamos persiguiendo a los rusos en su retirada.

En el capítulo Provincial celebrado anteayer en el convento de Capuchinos de Sarriá, bajo la presidencia del Rdo. P. Angel de Villava, delegado del general, fueron elegidos provincial el M. Rdo. P. Fermín de La Cot, definidores los M. Rdos. Federico de Berga, Melchor de Tivisa, Carlos de Barcelona y José de Besalú; custodios generales el M. Reverendo P. Miguel de Esplugas, provincial saliente, y el M. Rdo. P. Mostedo de Mieras.

El nuevo Gobierno provincial se ocupará seguidamente en la provisión de los demás cargos inferiores.

Ha sido propuesta para la Cruz de Beneficencia la Religiosa Bernardina Masip Valls, que ofreció un trozo de su piel para curar una úlcera de Juana Gomila, acogida en el hospital de Ciudadela (Menorca).

Se encuentra vacante el cargo de Veterinario Inspector de carnes del Municipio de Guimets.

Comunican de Tortosa que la invasión del mildiu en las viñas de aquella comarca ofrece caracteres de verdadera gravedad, considerándose completamente perdidas las cosechas en no pocos de aquellos pueblos.

—EL SALTERIO EN VERSO. Hermosa traducción del Oficio divino, por don Vicente A. Simarro. Obra única en castellano. Se vende en esta Redacción.

### SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. María Magdalena, Sintique, Teófilo, m., Cirilo, ob., y Jose, conde.

SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Apolinar, ob. y m., Liborio, ob., Primitiva vg. y m., Rómula, Redenta y Herunda, vgs.

#### APOSTOLADO DE LA ORACION

(Aprobada y bendecida por Su Santidad)

Intención general para julio

Las víctimas de la guerra

Oración cotidiana para este mes

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que Dios recoja a los muertos y proteja a los vivos y a los huérfanos.

Resolución apostólica

Orar por las víctimas de la guerra y favorecerlas con obras.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de San Juan Bautista, siendo las horas de manifiesto por la mañana de siete a diez y por la tarde de cuatro y cuarto a ocho.

Catedral.—Solemnes cultos en honor de Santa Magdalena en su capilla de los claustros.

Por la mañana de cinco y media a ocho misas rezadas cada media hora. Por la tarde, a las cinco y media, rosario cantado con orquesta, sermón por el Dr. D. Antonio Ximénis, finalizando con los gozos a la Santa.

Sagrado Corazón.—A las siete de la mañana empieza la novena de San Ignacio de Loyola en el altar del Santo.

### REGIONALES

Han sido otorgadas las grandes cruces de los órdenes de Isabel la Católica y de Carlos III, respectivamente, a D. Pablo Torres Picornell, expresidente de la Diputación provincial de Barcelona, y al marqués de Robert, senador.

En vista de las manifestaciones del jefe del gobierno, las entidades náuticas de Barcelona, han remitido a éste el siguiente telegrama:

«Implican desconocimiento impropio jefe gobierno manifestaciones de V. E. a prensa, afirmando débense gestiones gobierno aceptación por mayoría armadores contenido proyecto reglamento trabajo bordo, que julio año pasado nuestros armadores, después fracaso gestiones gobierno, consiguieron estipular convenio navieros Mediterráneo, más ventajoso que proyecto reglamentación que el gobierno, por atender intereses particulares, vistose obligado a retirar.

Si el gobierno propónese desplantar opinión, los hechos encargaránse demostrar fuerza organismos náuticos contrariamente manifestaciones armadores bilbaínos, asegurándole absoluto paro navegación cabotaje, suficiente producir perturbación económica país, del que gobierno será único responsable.—Náutica-Fomento Naval.»

**EXTRANJERO**

**HUELGA RESUELTA**

Londres.—Aunque no se ha dado acerca de ello ninguna comunicación oficial, afirmase esta noche que la huelga minera está ya virtualmente acabada. Añádese que el convenio a que se ha llegado entre los representantes del gobierno y los delegados obreros no estará en vigor hasta seis meses después de firmada la paz.

**ESPAÑOLES DETENIDOS**

Beziars.—Han sido detenidos aquí por exportar oro al extranjero, dos agentes de cambio españoles, llamados Navarro y Gabarró.

También lo ha sido un tercer español llamado Mir, en Agde, por el mismo motivo.

**OFICIAL**

**ALCALDIA CONSTITUCIONAL**

D. José Prat y Prats, alcalde constitucional de esta ciudad.

Hago saber: Que en cumplimiento de lo dispuesto por el artículo 193 de la Ley de reclutamiento vigente, el día 1.º del próximo mes de agosto, tendrá lugar el ingreso en Caja de los mozos concurrentes en esta capital al reemplazo del presente año, cuyo acto que se verificará por lista y a presencia de los interesados que voluntariamente quieran concurrir, será intervenido por el comisionado de este Ayuntamiento designado al efecto, conforme con lo prevenido por el artículo 194 de la mencionada Ley.

Tarragona 21 de julio de 1915.

—José Prat.

Extracto del B. O. del día 21. Inspección forestal.—Anuncia suabasta de árboles de la Alcaldía de Arnes.

Administración principal de Correos.—Concurso para contratar el transporte de la correspondencia entre las oficinas del ramo de Amposta y San Carlos de la Rápita.

Alcaldías.—La de Cambrils publica el extracto de los acuerdos adoptados durante el segundo trimestre del año actual, y las de Guimet, Febró, Milá y Rocafort de Queralt anuncian varios servicios.

Providencias judiciales.

**ESCUELA NORMAL DE MAESTROS**

Durante el próximo mes de agosto estará abierta la matrícula en la secretaría de esta Escuela todos los días laborables de 10 a 12, para los alumnos que deseen dar validez académica en los exámenes extraordinarios del presente curso a sus estudios hechos por enseñanza no oficial.

Los derechos que dichos alumnos deberán satisfacer son los siguientes: 25 pesetas en concepto de matrícula y 5 por derechos de examen, en papel de pagos al Estado, por grupo de asignaturas o parte de él.

Los alumnos que hayan de verificar el examen de ingreso deberán solicitarlo en instancia escrita de su puño y letra, dirigida al M. I. señor director de esta Escuela, acompañando los siguientes documentos: cédula personal del corriente año; certificación de nacimiento expedida por el Registro civil y legalizada por tres notarios; certificación facultativa que acredite que el aspirante está revacunado y no padece enfermedad contagiosa. Para ingresar es necesario haber cumplido la edad de 15 años.

Por derechos de examen se abonarán 2,50 pesetas en papel de pagos al Estado.

Los alumnos que procedan de otros centros docentes, tendrán que acreditar sus estudios mediante certificación académica oficial y acompañar a la instancia certificación de nacimiento en las mismas condiciones que los que solicitan el ingreso.

Lo que por disposición del señor director se hace público para conocimiento de los interesados.

Tarragona 21 de julio de 1915.—El secretario accidental, J. Nogués.

**MOVIMIENTO DE POBLACION**

Nacidos.—Francisca Brú Recasens. Fallecidos.—Rosa Rion Rodríguez, Afueras S. Francisco, 25, (2 meses). Matrimonios.—Joaquín Serra Rius con Julia Oliva Domingo.

**COMERCIALES**

**MOVIMIENTO DEL PUERTO**

Embarcaciones llegadas ayer De Certe v. «Colón» de 406 ts., c. Serra, con bocoyes vacíos; consignado a D. A. Mariné.

Despachadas Para Valencia v. «Colón» con tránsito.

**CIERRES DE BOLSA**

**Cambios del día 20**

**BOLSA DE MADRID**

Interior contado	71.10
Idein fin mes	71.10
Idein fin próximo	00.00
Amortizable 5 por 100	92.60
Idein fin 100	83.30
Acciones Banco de España	447.00
Tabacaleras	259.00
Exterior	00.00
Francos	93.80
Libras	25.08

**Banco de Valls.—Tarragona**

**Cotización del 22 de julio**

Efectos públicos	Dinero	Papel
Deuda interior al 4% fin de mes	00.00	00.00
Id. id. al 4% al contado diferentes series	00.00	75.90
Deuda amortizable al 5% fin mes	00.00	00.00
Id. id. al 5% al contado en diferentes series	00.00	94.40
Id. id. al 4% al contado en diferentes series	00.00	83.50
<b>Obligaciones</b>		
Compañía «La Eléctrica del Cincas» 5%	00.00	495.00
Obras del Puerto de Tarragona 5%	00.00	495.00
<b>Acciones</b>		
Ferrocarril Norte de España	00.00	860.00
Banco de Valls	00.00	26.00
Compañía Peninsular de Teléfonos preferentes	00.00	236.85
<b>Cambios sobre el extranj.</b>		
Londres 90 días dif.	00.00	24.65
Id. cheque	25.05	25.15
Paris 90 días dif.	00.00	00.00
Id. cheque	93.50	94.00
Hamburgo 90 días dif.	00.00	00.00
Id. cheque	000.00	110.00

**TELEGRAMAS**

Madrid, 21.

**El jefe del Gobierno**

El Sr. Dato al recibir a los periodistas, nos ha dicho lo siguiente:

El viernes se celebrará Consejo de ministros a las once de la mañana.

Los Reyes llegaron a San Sebastián sin novedad, habiéndoseles dispensado un recibimiento entusiasta y cariñoso.

El ministro de la Guerra estuvo en el aerodromo de los Cuatro Vientos para inspeccionar el material de aviación. Dedicó el general Echagüe a este ramo militar mucha atención por la importancia que ha adquirido.

Estuvieron en la Presidencia los generales Marina y Gómez Jordana para visitarme, pero no pudieron verme por que cuando fueron no había llegado yo a mi despacho.

Mañana obsequiaré con un almuerzo a dichos generales. Asistirá también el ministro de la Guerra.

A fines de mes irá el Sr. Sánchez Guerra a San Sebastián para descansar unos días.

Me ha visitado el conde de Sallent.

**Lotería nacional**

En el sorteo de la Lotería Nacional agraciados los números siguientes:

14.889 con 150.000 pesetas, Sevilla-Madrid.

19.856 con 60.000 pesetas, Barcelona-Madrid.

9.020 con 25.000 pesetas, Barcelona-Figueras.

**En honor de los generales de Marruecos**

El general Echagüe recibió hoy a los periodistas y nos manifestó que esta noche se celebrará un banquete y una recepción en honor de los generales Marina y Gómez Jordana.

Al banquete asistirán el Sr. Dato y su señora, el ministro de Marina con su esposa, el general Weyler, los directores generales de la Cría Caballar y de Carabineros, el comandante general de Inválidos, el secretario de la Dirección general de la Guardia civil, en representación del general Luque que está ausente.

El capitán general de la región, el gobernador militar de Madrid, el obispo de Sion, el subsecretario de la Guerra y los jefes de sección del ministerio.

Comenzará la comida a las nueve y la recepción a las diez y media.

En breve el ministro obsequiará con un banquete a la guarnición de Madrid.

El general Echagüe invitó a la reunión antes citada a los periodistas, que serán las únicas personas civiles que asistan.

**«La Gaceta»**

Publica un real decreto del ministerio de Gracia y Justicia disponiendo que al objeto de contribuir a la celebración del centenario de Cervantes se reuna en esta corte un Congreso de educación protectora de la infancia rebelde, viciosa y delincuente.

También publica una real orden creando dos plazas de auxiliar numerario de la Facultad de Filosofía y letras de la Universidad Central.

**Los ferrocarriles secundarios**

El ministro de Fomento nos ha manifestado que es inexacto, como dice algún periódico, que el gobierno no preste atención a la cuestión de los ferrocarriles secundarios.

Dada la importancia del asunto—dijo—el gobierno presentó en la última legislatura el correspondiente proyecto de ley, que no se votó por haberse cerrado el Parlamento.

Comprendiendo la urgencia preparé un decreto modificando en parte el anterior proyecto, pero apercibido de que tal decreto podría invadir facultades legislativas, se ha contenido el gobierno teniendo en cuenta que ya la apertura de las Cámaras no habrá de dilatarse muchos meses.

**Noticias de Gobernación**

En el ministerio de la Gobernación nos ha recibido el subsecretario, pues el señor Sánchez Guerra sigue en el campo cazando codornices y no volverá hasta la noche.

Nos dijo el señor Quejana que mañana llegarán a Madrid el gobernador de Valencia y el jefe de los conservadores de aquella provincia para hablar con el gobierno del conflicto entre el alcalde y la mayoría conservadora de aquel Ayuntamiento.

Se ha recibido en Gobernación un telegrama del gobernador de Badajoz diciendo que a unos 20 kilómetros de la carretera de Talavera la Real ha aparecido el cadáver de una mujer de unos 66 años.

El gobernador de Murcia comunica que en la mina «Balsa» una explosión de barrenos de dinamita causó la muerte a dos obreros.

**Fuga de prisioneros alemanes**

Cádiz.—Por cartas que han recibido súbditos alemanes residentes en esta capital, se ha sabido que de un campamento de concentración de prisioneros alemanes instalado en Marruecos, se fugaron dos, que después de grandes penalidades llegaron a Larache, siendo atendidos por los españoles, quienes se cree que los enviarán a la península.

Melilla.—Ha llegado un oficial alemán perteneciente al 29.º regimiento de infantería.

Tomó parte en la batalla de Saint Quentin en noviembre último, siendo herido, recogido por una ambulancia francesa y trasladado a Marsella, de donde le trasladaron a Orán, y de allí se ha fugado.

Ha estado recorriendo Marruecos un mes, hasta que ha logrado llegar a nuestras posiciones de Monte Arruit, donde se ha atendido. Llegó vestido de moro y le entregaron un traje de europeo.

Muchos alemanes de la colonia que hay en Melilla, se han apresurado a ir a saludarle.

**LA GUERRA**

**Parte oficial austriaco**

Madrid, 21.

Un radiograma de Pola transmite el siguiente comunicado oficial publicado en Viena:

«Entre el Vístula y el Bug las tropas austro-alemanas, en persecución del enemigo, han pasado del campo de batalla de los últimos días.

Con el éxito del teniente mariscal de campo Arz, el número de prisioneros asciende a 50 oficiales y tres mil quinientos hombres.

También cerca de Sokal nuestras tropas hicieron más de 3.000 prisioneros.

Al Oeste del Vístula nuestras tropas, después de heroicos combates, han roto la resistencia rusa en Il-lanka.

Al Sur y al Oeste de Radom, las tropas austro-húngaras tomaron parte en tenaces combates.

El séptimo regimiento de infantería asaltó el pueblo de Kostrzyn. Radom fué ocupado por nuestras tropas esta mañana.

En la Galitzia oriental la situación no ha cambiado.

El combate en la frontera de Garz continúa.

Los ataques de los italianos, que son dirigidos contra la cabeza del puente de Gorz, con más empuje, no tuvieron ningún éxito, ni ayer durante el día, ni por la noche.

Después de bombardear la cabeza

**Doctor LUIS TORRENTS**

**OÍDO, GARGANTA Y NARIZ**

Subdirector facultativo de la escuela de sordo-mudos

y del consultorio oto-rino-laringológico municipal

EN TARRAGONA.—Primer y tercer domingo de cada mes de 9 a 12.—Rambla de San Carlos, 19, 2.º

EN BARCELONA.—Consulta: de 3 a 6.—Festivos: de 9 a 11.—Rambla Cataluña 75, pral.

del puente hasta por la tarde, con la artillería, avanzó la 11 división de infantería italiana, atacando el sector de Podgova.

El enemigo entró por algunos puntos en nuestras trincheras, pero fué nuevamente rechazado.

Después de una preparación de artillería, un segundo ataque fué a las cuatro de la tarde, que fué igualmente rechazado a las ocho de la noche.

En el borde de la meseta de Do-verdo continúa un combate muy violento.

Ayer por la tarde la milicia nacional-húngara, rechazó un fuerte ataque contra sus posiciones de Sdra-sina. Igual suerte sufrieron tres ataques más de los italianos.

Asimismo fracasaron los ataques contra el límite Sudoeste de la meseta.

Los ataques iniciados en Polazzo, Redipuglia y Verneigliano y dirigidos contra el monte Cosich, al Norte de Montfalcone, fracasaron con grandes pérdidas para el enemigo.

En el centro de Isonzo, en la región de Kru y en la frontera de Carinthia, se ha registrado combates de artillería.

Al Sur de Kru, rechazamos dos fuertes ataques.

En el ya anunciado combate en la cresta de Kreuz, perdieron los italianos 200 hombres muertos y el doble de heridos. Nuestras pérdidas totales fueron 240 hombres.

La posición al Sur del arroyo de Schluden, fué tomada por nuestras tropas.

Un nuevo y débil ataque en el Col di Lama, fracasó igualmente.»

**Parte francés**

París, 21.

El comunicado oficial de las tres de la tarde dice así:

«En Artois la noche ha sido señalada por violento cañoneo en los alrededores de Souchez y Neuville.

Soissons fué bombardeado durante la noche.

En la selva de Apremont el enemigo atacó nuestras posiciones, siendo rechazado.

En los Vosgos hubo acciones de infantería.

En los altos del valle del Fecht, al Norte nos adueñamos de un parque de organización ofensiva alemana y progresamos a corta distancia de la cresta Linge.

Treinta y un aviones han bombardeado ayer la estación de Coflan.

Tres granadas de 155 y cuatro de 90 alcanzaron la estación.

Tres aviones alemanes fueron rechazados por aviones que acompañaban a la expedición.

Uno tuvo que aterrizar.

Dos aviones fueron a bombardear nuevamente la estación de Colmar. Cuatro granadas de 195 y cuatro de 90 cayeron sobre las vías.»

**ULTIMA HORA**

(CONFERENCIA TELEGRAFICA)

Madrid, 21, 12-15 n.

**Destrucción de barcos**

Sebastopol.—Los torpederos rusos han destruido 59 veleros turcos cargados de material de guerra.

**Nota rusa**

Petrogrado.—En la región de Riga Chavli sigue el avance del enemigo frente a Grunhof y Zagorykrup.

El 18 la fortaleza de Novageorgiev bombardeó las cabezas de las columnas enemigas.

En la región Gogal el enemigo se extendió ligeramente en la orilla derecha del Bug.

En el Dniester, tras de empeñado combate, hicimos 500 prisioneros y tomamos cinco ametralladoras.

**Nota inglesa**

Londres.—Comunica el generalísimo French que ayer noche, al Este de Iprés, después de una explosión de minas, ocuparon sus tropas 150 yardas de trincheras alemanas, que consolidaron, haciendo 15 prisioneros entre ellos dos oficiales.

PRENSA ASOCIADA

IMP. DE J. PIJOAN, Méndez Núñez, 5

**RECOMENDAMOS**

a nuestros amigos y lectores una pasada o casa de huéspedes cristianamente montada en la capital del principado, dirigida por el cocinero que fué del Excmo. Sr. Obispo Urquinaona. Se sirve desde tres pesetas por día, comprendiendo desayuno, comida, cena y habitación.

Calle de la Paja números 13 y 15, piso 1.º, Barcelona, frente calle Baños Nuevos.

NOTA.—Es de suma utilidad conservar la dirección, pues la casa como particular no ostenta rótulo alguno.

**CLINICA Y CONSULTORIO**

Para las enfermedades de la mujer

Vías urinarias, cirugía operatoria, partos, electroterapia y análisis micro-químico de orinas y productos patológicos.

APLICACION DEL 606. Racción de Wossermann

Bajo la dirección del

**DOCTOR RABADA**

Ex interno del Hospital de la Santa Cruz, ex Ayudante de la Policlínica del doctor Fargas y médico de las Casas de Socorro de Barcelona.

CONSULTA: De diez a doce y de cinco a siete.—Para obreros, de siete y media a ocho y media noche.—Para los pobres, gratuita, los lunes, miércoles y sábados de doce y media a una y media.

Rambla de San Juan, 75, principal

Teléfono número 231

**MANUEL CREHUET PARDAS**

NOTARIO-ABOGADO

Horas de despacho: de 9 a 1 y de 4 a 7

MÉNDEZ NÚÑEZ, 21, 1.º

**CASA Y VIÑA**

para alquilar, cerca del Olivo. Para informes, Antonio Pons, San Agustín, 7, 4.º.

**SE VENDE**

una casa situada en la calle León, de esta ciudad.

Razón San Francisco 19, 1.º

Tarragona

**Antonio Artal**

Médico del Cuerpo de la Marina Civil por oposición. Ex-oculista del Dispensario de Nuestra Señora de Pompeya (Barcelona).

Ha establecido su Consultorio para enfermedades de los ojos en la Rambla de Castelar, núm. 27, 1.º

CONSULTA: de 9 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde

Días festivos: de 9 a 12 mañana

**VACUNACION ANTI-RÁBICA**

del Doctor Ferrán

Vacunación de las personas mordidas por animales RABIOSOS o SOSPECHOSOS, con la misma vacuna técnica y eficacia que en Barcelona.

Aplicación de las vacunas ANTI-TÍFICA, ANTI-COLERICAS, ANTITUBERCULOSA y toda clase de sueros, bajo la dirección de

**D. R. SEDÓ PAMIES**

MEDICO ESPECIALISTA en enfermedades de los niños, mujer, partos, vías génito urinarias.

Tratamiento de la AVARIOSIS por el 606.

Consulta de 12 a 1, 3 a 5 y 8 a 9 noche

Festivos de 10 a 12

Teléfono núm. 208

San Agustín, 21, 1.º

Tarragona

**SE ALQUILA**

un espacioso piso de mucha ventilación y luz, con agua y jardín, en un punto céntrico.

Darán razón: Unión, 50 bajos.

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza.

# AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO Y NERVIOSAS  
 PÍDASE EN LAS COMIDAS • LA MEJOR AGUA DE MESA  
 Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales. Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona. Depósito en Tarragona, Plaza de Prim, 1.

Pídanse en todas partes las acreditadas cervezas "PILSEN" y "MUNICH"

## LA CRUZ DEL CAMPO

LAS MEJORES QUE SE FABRICAN EN ESPAÑA

NO SE DIFERENCIAN DE LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS EXTRANJERAS EMBOTELLADAS EN LA FÁBRICA

REPRESENTANTE EN TARRAGONA:

ANTONIO LORENZO VALLÉS, ESTANISLAO FIGUERAS, 94



### PAQUETES EN PASTILLAS Pesetas

1.ª marca: Chocolate de la Trapa, 400 gramos	14, 46 y 24	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de Familia, 460	14 y 46	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate Económico, 350	46	1 y 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detalle. Principales ultramarinos.

### Acepte V. la BIBLIOTECA gratuita QUE SE LE OFRECE

La meritoria labor que viene realizando el Patronato Social de Buenas Lecturas (Bailén, 35, Madrid), ha sido coronada por el más feliz éxito. Alentada esta institución por el aplauso del público ofrece a nuestros lectores irles formando una Biblioteca gratuita con sólo aceptar alguna de las ventajosísimas suscripciones que siguen:

**Suscripción F:** Los que acepten esta suscripción, constituida por los periódicos más económicos de España, recibirán: 1.º 10 ejemplares mensuales de «La Cultura Popular»; 2.º 10 ejemplares mensuales de «Pan y Catecismo»; 3.º 5 ejemplares mensuales de «Frailes y Monjas»; 4.º 1 ejemplar mensual de «La Buena Prensa» y «El Buen Libro», y 5.º 12 obras (Biblioteca gratuita) a elegir entre las que citamos al final de esta noticia. Precio de suscripción anual, pesetas 5'50.

**Suscripción G:** Formada por seis notabilísimas novelas premiadas en concurso. «La Locura», novela de Narciso Oller; «El reloj del amor y de la muerte», novela de E. Carrere; «Lo difícil que es ir al Cielo...» novela de Linares Rivas; «Desamor» novela de Fernández Villegas (Zeda); «Blasones y talegas», novela de José M.ª de Pereda; «Los suaves milagros», de Francisco Villaespesa.

Todas las novelas citadas han merecido inusitadas alabanzas de la crítica e importantes premios en metálico. Precio de suscripción, 6 pesetas al año, con derecho a recibir otras seis obras elegidas entre las que se citan al final.

**Suscripción F y G combinadas:** Los suscriptores que acepten esta oferta recibirán los periódicos y novelas que se relacionan en las suscripciones F y G, más las 16 obras de regalo que anotamos a seguido. El precio es de pesetas 11 (se rebajan 50 céntimos).

**Relación de las obras para la formación de la Biblioteca gratuita.**

«La Golondrina», novela premiada, de Menéndez Pelayo; «El Alcalde de Zalamea», drama, de Calderón de la Barca; «La Perfecta Casada», de Fr. Luis de León; «La Gitanilla», novela, de Miguel de Cervantes Saavedra; «El sí de las niñas», comedia en prosa, de Moratín; «Romances Castellanos», de varios autores; «La Sagrada Pasión», de Fr. Luis de Granada; «La verdad sospechosa», comedia, de Alarcón; «Cartas y poesías de Santa Teresa de Jesús»; «El idilio de Robledo», novela premiada, de Menéndez Pelayo; «La Estrella de Sevilla», drama, de Lope de Vega; «Cuentos de PATRIA», de varios autores, entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Ocantos, Concha Espina, etc.; «Cartas escogidas del Filósofo Rancio» (Padre Alvarado); «Leyendas piadosas», de Lope de Vega; «Avisos y sentencias espirituales de San Juan de la Cruz»; «La cuna y la sepultura», de D. Francisco de Quevedo.

El precio de todas estas obras es pesetas 74'50, como podrá verse consultando catálogos de librería. Se regalarán las 16 obras a cuantos acepten la oferta F y G combinadas.

ECONOMIA

COMODIDAD

Manejo sencillísimo



HIGIENE

ELEGANCIA

Solidez insuperable

El sifón que se os sirve en los establecimientos, sabido es que ha pasado desde el cuarto del enfermo infecto y las casas de placer hasta la mesa del festín. Desconfiad pues en bien de vuestra salud de él, y usad el BLITZ SIFON.

Cápsula para un litro: 10 céntimos.—Venta: Daniel Socías, Ferreteria San Agustín; José Antonio Sans, Droguería, Plaza de la Fuente; Marcelino Vicens, Ferreteria, Apodaca.

Se cambian las cápsulas vacías del antiguo sistema Auto Sifon por nuevas y llenas de nuestro aparato. También se ponen las botellas del Auto Sifon en condiciones de poder servir para el consumo de nuestras cápsulas.

### SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

#### LINEA AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor R. VICTORIA EUGENIA saldrá el 4 de julio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII saldrá el día 16 de julio de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

#### LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME

El vapor MANUEL CALVO saldrá el 25 de julio de Barcelona y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor R. MARIA CRISTINA saldrá el 16 de julio de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costa firme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor LEGAZPI saldrá el día 10 de julio de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao,

Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carupano, Trinidad y puertos del Pacífico.

#### LINEA DE FILIPINAS

El vapor C. DE EIZAGUIRRE saldrá el 2 de julio de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

#### LINEA DE FERNANDO POO

El vapor CIUDAD DE CADIZ saldrá el 2 de julio de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes dirigirse a su Agente en Tarragona: D. José Vilar Tomás. Plaza de Olózaga, 21.

ANTIGUA CASA EXCELENTE

GENEROS DE PUNTO

VILL. DE GONZALO COMELLA

10, Cardenal Casañas, 10

BARCELONA

PRECIO Fijo

Ostravm

Vino Concentrado de Ostrava

Es el más fuerte y rico

Se vende en Droguerías, Farmacias y Centros de Espositores.

ESPECIALMENTE RECOMENDADO POR LOS SEÑORES MÉDICOS

DEPOSITO EN TARRAGONA

Droguería de José Antonio Sans.—Bajada de Misericordia, 2

### ANUNCIOS EN LA CRUZ

En 1.ª plana	a 0'50 línea de una columna, tipo 9
En 2.ª »	a 0'25 » » » » »
En la sección oficial	a 0'20 » » » » »
En 3.ª plana	a 0'15 » » » » »
En 4.ª »	a 0'07 » » » » »

Se harán rebajas proporcionales al número de inserciones previo el pago de su importe.

### ESQUELAS MORTUORIAS

En 1.ª y 2.ª plana a precios convencionales.	
En tercera plana:	
Toda la plana.	100'00 ptas.
1/2 de »	50'00 »
1/3 de »	37'50 »
1/4 de »	25'00 »
Esqueles a 3 columnas 19 por 8 cm.	15'00 »
Id. a 2 id. 12 por 8 id.	10'00 »

En cuarta plana la mitad de precio de las de tercera.

A los señores suscriptores el 20 por 100 de bonificación.

COMPOSICION QUIMISCA para hacer impermeable e irrompible el piso de las alpargatas. De venta en todas partes.

30 CENTIMOS DOSIS PARA UN PAR

Depositar en España: G. Ferrés, Droguería, Imperial, 9 y 11, Madrid.

Se desean Concesionarios solventes en todas las plazas de España. Concesionario: Juan Megino, Fuentes, 1, Madrid.

### Agua MINERO MEDICINAL Rubinat Llorach

NATURAL PURGANTE

RECOMENDADA POR LAS ACADEMIAS DE MEDICINA DE PARIS Y BARCELONA

Diplomas y medallas de oro. PURGANTE SIN RIVAL EN EL MUNDO.

Combate eficazmente la constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, calenturas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrofulas, obesidad (gordura); NO EXIGE REGIMEN NINGUNO.—Como garantía de legitimidad, exigir siempre en cada frasco la firma y rúbrica del DOCTOR LLORACH, con el escudo encarnado y etiqueta amarilla. Desconfiar de imitaciones y substitutiones. Véndese en todas las farmacias, droguerías y depósitos de aguas minerales.